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Advent, vagy Urjövet.

dventnek, vagy Urjövetnek nevezik a keresztények 
ősidőktől fogva a Jézus Krisztusnak e világra szüle­
tése évnapját, vagy nagy-karácsont megelőző négy he­
tet, s az anyaszentegyház e négy hét első vasárnapjá­
val kezdi meg az uj egyházi évet, melynek folytán Jé­
zus Krisztusnak, nemünk Megváltójának, az emberi- 
nem története s élete sarkpontjának, az idők Urának 
életére vonatkozó hittitkokat egyenkint tünteti hívei­
nek szemébe a nyilvános isteni-tisztelet által. Mert 
a szent-irás szavaiként Jézus Krisztus, a bűnös emberi- 
nem Megváltója „a törvény iránya minden hivő ember­
nek megigazulására“ (sz. Pál a rom. 10, 4). miután „a tör­
vény ugyan Mózes által adatott, de a kegyelem és igaz­
ságjézus Krisztus által szereztetik“ (Ján. 1, 17). Ku­
néi fogva méltán kezdi az anyaszentegyház az alapító­
jára vonatkozó liittitkok ünnepkörét az adventtel, 
vagv Urjövettel. melynek folytán a hajnali szent mise 
az oltárokon és egyházi öltözeteken látható kék szín 
a vezeklés és bünbánat szine, magok az egyházi nép­
énekek. a szent mise alatti könyörgések, szent leczkék 
és evangéliumi szakaszok figyelmeztetik a kereszténye­
ket, hogy az egyházi életben uj időszak állt be.

Mivel pedig az Üdvözítő titokteljes élete azon ! 
nagyszerű jövendölések és ígéretek teljes* dése vala. 
melyeket az Istentől ihletett próféták mindenike, kivált 
Izsaiás próféta följegyzett, Írván : „íme a földnek min- j 
den határáig hirdeti az L r : Szion leányának mondjá- i 
tok meg : íme jő L dvözitőd; vele jutalma, előtte visz- 
szafizetése“ (02.11 ; es „Mondjátok a félénkekneki bíz­
zatok és ne féljetek; ime Istenetek el jő, ő maga jő el 
és megszabadít titeket“ (3ö , 4). Ezen jövendölés, ezen 
Ígéret teljesültében! hittől áthatottan nem mulaszthatja 
el Isten egyháza emlékeztetni híveit az Üdvözítőnek 
megváltásuk miatt történt eljövetelére, valamint azon 
drága váltságdíjra, melyet érettük adott, és a megvál­
tás nagy munkájára, melyet e földön végrehajtott, hogy 
mindezen általok soha eléggé meg nem hálálható ke­
gyelmek emlékét Isten folytonos dicsőítésével üljék

meg. De ha az Üdvözítő eljövetelére vonatkozó jöven­
dölések és Ígéretek teljesültének megünneplése tárgya 
az egyházi évnek, méltán képezi az ezen jövendölések­
és Ígéretekre! emlékezés az egyházi év kezdetét. Mert 
minél nevezetesebb és jelentékenyebb a jövendölés és 
ígéret teljesedése, annál fontosabb maga a jövendölés 
és Ígéret. Hiszen az emberi-nem 4000 év bosszant e jö­
vendölésekre és Ígéretre alapította minden jobb jövő 
iránti reményét, annyira, hogy a pogány bölcsek leg- 
jclesbjei is nyíltan megváltották, miszerint az isteni 
és szellemi tárgyakról, Isten lényéről és létezéséről 
csak úgy. mint az ember eredetéről és rendeltetéséről 
semmi bizonyost sem tudhatnak, mig Isten maga, vagy 
valamely küldöttje el nem jő ezek iránt föl világosítani 
az embereket: de főleg Izrael fiai csak és egyedül ezen 
jövendölésekből és Ígéretből merítették minden rcmé- 
nvöket és megnyugvásukat vallási és társadalmi szer­
kezetűket. Nem csodálható tehát, hogy Krisztusnak ama 
szentegyháza, mely az ó frigy örököse s mely azt, mit 
az ó frigyben sovárogva vártak az emberek, egész ter­
jedelmében birja, a népek oly hosszú várakozásának 
emlékére a küldendő Szabaditóról Istentől nyert jöven­
dölések és Ígéretek teljesedésem örömnek,» megígért Sza­
baditó utáni sóvárgásnak felélesztésére évenkint négy­
heti ajtatosságot rendelt és tart az egyházi év elején. 
Az adventi, vagy urjöveti ajtatosság tárgya tehát Iz­
rael népének várakozása. mely valamennyi. Krisztus 
előtti népek várakozását foglalja magában, valamint a 
népek hő vágya és fohászkodása a megígért Szabaditó 
eljövetele után, melyet az anyaszentegyház a hajnali 
szent mise elején naponkint ismétel. Izsaiás pr f f i e 
szavaival esedezvén: „Egek, liarmatozzatok onnan fe­
lülről , fellegek csepegjétek az Igazat. nyíljék meg a 
föld és támadjon üdvösség s vele együtt sarjadozzon 
igazság“ (45, ti). Ép ezért a hajnali szent mise a latin 
.Rorate* (liarmatozzatok) igével kezdődvén, közönsége­
sen .Rorate'nak neveztetik, s igen magasztos és szivre- 
ható. Mert mig a téli hosszú, gyakran zordon éjek haj­
nalán setétség terül el mindenfelé, vagy a hold hal­
vány s a csillagok szende fénye terjeszt csak némi vilá- 

J 48



382

Pot a homályba : a Krisztushoz hü keresztények sürgése 
eleveníti a komor éj reggelét, mely oly élénken tünteti 
elő az isteni kegyelem íöltünését hirdető mennyei haj- 
nalj ir szent ünnepét, azon szent ünnepét, mely által 
elkészülünk Urunk kegyelemteljes születésére. Az Lr 
nevében megszentelt harang hivó szava messze elhang­
zik az éji homályban és csendben, Isten háza lass m- 
kint megtelik jámbor hívekkel s a templom sötét bel­
sejébe szende világosságot terjesztenek az oltár vagy 
oltárok meggyujtott gyertyái, nyomatékosan hirdetve, 
hogy csak Isten egyszülött fia a világ világossága ki 
e Ibidre jővén „megvilágosit minden e világba lépő 
embert", ha szántszándékkal el nem zárja szemeit a \ i- 
láoosság elől. Ha pedig a hajnali szent mise kezdődik, 
meg inkább ellágyul minden jámbor keresztény szive 
az „Üdvözlégy Mária“ énekre. De az egész hajnali sz. 
mise valamennyi imái, könyörgései olyanok, mintha 
angyalok szerkesztették volna, ezért a nemetek a haj­
nali'misét angyali misének is nevezik, jóllehet csak az 
e szent mise alatt olvast tini szokott evaugelioaii sza­
kaszba;: lordul elő, mint iidvözlé Gábor főangyal a bo!- 
dogság-os Szüzet, midőn Isten meghagyásából közi ötté 
vele, hogy ő választatott a megígért Üdvözítő anyjává, 
kinek szűz mellében megtestesüljön Isten egyszülött 
l ia. A hajnali -z. mise bevezetése légek, harmatozza- 
tok onnan felülről" az Üdvözít > kegyelnie utálni élénk 
vágynak kifejezése,de egyszersmind szent hitünk alapta­
néit. Jézus Krisztus megtestesülését hirdeti, midőn nem 
ónk az egeket és fel legeket kéri. hogy harmatozzák 
Istent onnan felülről, hanem a földet is, hogy megnyíl­
ván sarjadozza azt, mit Isten Fiának magára kellett 
vennie, igv isteni természetével, melyet egekből hozott 
alá. egyesítse az emberi természetet, miután az embe­
rek megválthatása végett mind Istennek kell leiiuie, 
hogv Isten képmását, az embert szellemi vakságából 
kigvugvithassa. bűneitől megszabadíthassa és meny- 
nvei Atvját megengesztelhesse. mind emb-rnek. hogy 
gvarl'iságunkat megítélhesse s az emberi természetet 
egymaga bírván eredeti tiszt óságában, saját erdem - 
miatt meghallgattatva Isten által, mindnyájunknak 
bocsámatot eszköz«dhessen. Miután ekképaz anyaszeut- 
egyház a hajnali szent mise bevezetésében megvallotta, 
hogy Jézus Krisztus valóságos Isten és ember egy­
szer- mind. s az isteni természetet. nelyet öröktől 
fjn-va birt. mennyből hozta alá. az emberi tennésze- 
• ■ pedig e földön vette magára: dicsőíti Istent a zsol­
tár szavaival: „Kegvelmes vall], Istenein, földed iránt, 
visszahozod a Jákob nemzetségéből való foglyokat"
■ 4zs Ír. 1 ■. Mert a mennyei Atya egyszülött 1' inak 
elküldése által megáldotta népét,megbocsátotta gon >sz- 
ságát, elfeledé minden bűneit (48. z> >lt. 2 miután Jé- 
z Kriszt is azt,a mi elveszett, fölkeresni és üdvözít mi.

z emberek bűneiért bűnhődni, ez által a mennyei 
At' -it megengesztelni, a bűn okozta szellemi sötétséget 
eloszlatni, ekkép az Uten képére alkotott lélek eredeti 
méltóságát helyreállítani, azt Istennel ujra egyesíteni s 
neki elveszett jogát az örök boldogságra, és hirt «kát 
visszaszerezni jött e földre. Ugyanezen értelemben fo 
oalmazváika halnali szent mise alatt előforduló könyör­
gések. mig a szent Ie<-zke Izsa’ás próféta jövendölését 
tartalmazza: „lm- a Szűz méhében fogad és fiat szül.

kinek neve Emmanuel —Istenvelüuk leszen. Ezért 
a szent leczke után az anyaszentegyház mintegy föl­
szólítja híveit az Üdvözít« illek sziveikbe fogadásai a a 
zsoltár e szavaival: „ Emeljétek föl, ti kapuk, fejeiteket, 
emelkedjetek föl, ajtók, mert a dicsőség királya megyen 
be.“ _ Kérditek —- „Kicsoda e dicsőség királyaV Je­
hova, a seregek Ura, <ó a dicsőséges király. Ki megyen 
be az Ur hegyére es ki áill meg a szent helyen • A ki­
nek ártatlanok kezei és tiszta szive (,23. zsolt. J és 10,
3 és 4). Az evangéliumi szakaszban pedig az angyal üd­
vözlése és üzenete adatik elő, melylyel a bőid. «Szűz­
nek Isten akaratát kijelentette. Ekkép e hajnali sz. mise 
hathatósan serkenti a híveket Jézus Krisztusnak. mint 
valóságos Isten-embernek imádására s Isten iránti lán­
goló szeretetre és hálára, de egyszersmind Isten véget- 
len kegyelme használatára buzdítja.

Am«lea Legszentebb össze nem fér azzal, ami nem 
szent, tehát a világ Megváltója csak amurt szivében 
szállásolhat kegyelmével, ki igaz töredelinessúg által 
elkészül a inak elfogadására, csak ahhoz jó Krisztus, 
ki Istennek méltó temploma. — Az adventi időszak a 
Krisztus előtt letoly't 40«)0 évet jelképezi; tehát a mi 
ez egész idő folytán történt az emberek sziveivel, an­
nak kell történni most is minden egyes ember szivében, 
vagyis az erkölcsi sülyedest, a bűnt mindenkinek el 
kell ismernie, hog-y a bűnből keletkezett romlás érzete 
bánatra, fájdalomra, javulási eltüxélésrc, ez áltál a 
Krisztussal! egyesülésre indítson mindenkit. Mint az 
ősapák, kiknek a Szabaditó megígértetek, sóvárogva 
várták az üdvösség napját, ép úgy' kell nekünk is vár­
nunk az örök Ige, Jézus Krisztus megjelenését. Ezért 
az anvaszeutegyh iz, advent folytán az í lőkez alkalma­
zott szent mise alatt, a bu és bánat színét, a kék szint 
használja az egyházi öltözeteken. bánatra és őszinte 
megtérésre serkent a szent leczkékben, ehhez esd Isten­
től kegyelmet köiiyörgés'.-iben, tiltja a zajos kedvtöl­
tést , hetenkint szerdán és pénteken böjtöt rendel s hí­
veit a gyónásra és az < fltári-szentségbeni méltó része­
sülésre serkenti, egy szóval: minden eszközt fölhasznál, 
hogy híveit Krisztiit kegyelmének illő elfogadására. 
Krisztus urunk kegyelemteljes születése emlékének 
méltó megülésér • készítse el. Mivel pedig Üdvözítőnk 
eljövetele hármas, úgymint: e földre jövel ele, hogy 
emberi testet vevén magára. bennünket megváltson, 
szellemi eljövetele szi veinkbe kegyelmével,végre a végső 
itéletrei megjelenése. mint ezt m iga az első advent- 
vasárnapra rendelt evangeliomi szakaszb an hirdeti: az 
anyaszentegyház advent folytán e három eljövetelt 
tűnt ti híveinek szemei elé az evangéliumi .szakaszok­
ban . melyeket advent 4 vasárnapján olvastat Ennél 
fogva az a«lveuti szent i«l > minden szertartásaival inti 
a keresztényeket arra. a mit Izsaiás próféta kimondott: 
„Kelj föl, vi lulj: mert ön világ iss ígo l és az Urnák 
dicsősége te fölötted tárna 1 föl. Mert ime sötétség bo­
rítja a tőidet és homály a népeket; te benned pedig 

1 föltárnád az Ur és «lies isé-ge meglátüitik rajtad, las vi - 
lágosságoilhoz járulnak a népek . «is a királyok a fé­
nyességhez, mely rajtad tárna«l~ (60, 1 —4 «

Az adventi négy hét folytán tehát az anyaszent­
egyház tiiveit emlékezteti a megjüvemlült és megígért 
Megváltó ut ini 4O00 éves s ivárgásra,hogy annálinkább
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örvendjünk annak közöttünk és miattunk! teljesültén; 
a Krisztus előtti népek Szabaditó utáni csengésének 
ismétlése által híveit a megjelent Megváltó iránti biza­
lomra. hálára és lángoló szeretetne buzdítja. Mivel pe- 
di g az Üdvözítő e földöni megjelenése csak úgy üdvhozó 
és áldásos reánk nézve, ha kegyelmével sziveinkbe is 
eljő, az anyaszentegyház Izrael népének a megígért 
Üdvözítő eljövetelére készítéséi ek ismétlése által híveit 
a Megváltónak szellemi hozzánk jövetelére készíti az 
adventi isteni tisztelet segítségével. Ezért a jó keresz­
tény örömest fc* állhatatosan könyörög Isten anyaszent- 
egyházával ad vent folytán: „Ébreszd föl, Uram ! szivein­
ket Egyszülötted utalnak egyengetésére. hogy leikemk 
eljövetele által megtisztittatván, Neked illőkg szolgál­
hassunk!“ cs.

Családképek vázlatban.
IX.

A családanya mint gazdasszony. 
(Vége.)

A szent bölcs egész fejezetet szentel a derek házi­
asszony dicséretére. (Pókláb.) Erősnek nevezi őt, és ér­
téke niegfizethetlen : dicsérik, magasztalják őt nem hin 
emberi szavak, hanem saját tettei. 0 — folytatja to­
vább — nem eszi hivalkodva kenyerét, hanem körül- 
övedzvén magát erősséggel, mint a kereskedő az 6 
nyereségét maga keresi azt. Gyapjat és lent szerzett, 
és ujjal az orsót pörgették; gyolcsot szőtt, övét készí­
tett.' és azt pénzzé tette, melyből azt, mi a háztartás­
ból fönmaradt. a gazdaságba fektette. Férjét és g>ér­
mékéit tisztán járatta, miért is amaz átalános tekin­
télynek örvendett, ha mint afféle elöljáró ember a ta­
nácsban megjelent. ITa a hidegebb évszak beköszön­
tött. az ő házában senki sem didergett. el leven kiki 
látva meleg takaróval. Az éléstár bőven volt meg­
rakva, úgy. hogy az Ínség napjaiban nem csak meg 
nem szorult, hanem kezét a sztikölködőnek is megnyit­
hatta. Ha beszélt. a böleseség szólt belőle, és a ke- 
gyelmességnek törvénye volt nyelve, úgy. hogy öröm 
volt őt hallgatni. Az ő világa éjjel sem aludt ki, és mi­
dőn övéi a napi munkától ellankadva nyugalomra haj­
tották fejőket, ő föl-fölkelt és megszemlélte háza ös­
vényét. Nem csoda tehát, mert n egérdemlette. hogy 
fiai boldognak hirdették és férne is dicsérte őt. Kétség 
kívül ily dicséretre érdemes nők lehettek azok is :ik a 
frigy szekrényt kezük munkájával ékesítettek tol az <> 
törvényben. ..De a tudós asszonyok is — egy mond 
Mézes (IT. 3fi.) — amit fontak vala. adának kék, vörös 
és karmazsin selvn et és bíbort, kecskeszol t. szabad 
akarat jókból adván mindezeket.“ Ezer szerencse, 
hno-v ezt maga Mózes, az ó szövetség e legnagyobb 
férfin jegyezte föl, különben el sem hinné az en »er, 
mert a mostani asszonyokról egy az . begy keze mun­
kájával minden századik sem hir előéllani— más az, 
hogy ezek is inkább magokra aggatják hóin »okát, 
mintsem az Isten oltárára helyeznék — bajos volna 
ilyesmit elmondani. No, de majd csak e részben is 
ha jnalodik!

Kivánságid után ne indulj és eltérj akaratodtól, 
tanácsolja furáknak bölcs fia (12. 30). A munkás derék

háziasszony sokkal lényegesebb tényezője a családi 
jólétnek, mint talán maga is gondolná. Az ő szorgal­
ma, kicsinységekig terjedő takarékossága, ügyessége, 
magamegtartóztatása sokszor még a férfi las.-uságát is 
helyre üti, pótolja; de ellenben nem született még az a 
dolgos férfi, ki egy pazarló rósz gazdasszony oldala 
mellett valamire vergődhetett volna; mert feszítse meg 
bármikép is erejét, az, a mit beszerez, soha sem lesz 
elég. Számtalanszor hallottam az öregektől, pedig ezek 
tapasztalásból szoktak beszelni hogx a férfi n\ olez 
ökrén annyit he nem hord a házhoz, mennyit egy 
rósz gazdasszony köténye elejében ki ne hordana. 
Talán ezekre ezélzott a próféta, midőn gunyoros mo­
dorban ostorozza pazarló kortársait, mondván (Aggeus 
1, 6): „Sokat vetettetek és keveset hordtatok be; ette­
tek és meg nem elégedtetek; befödtétek magatokat és 
meg nem melegedtetek, es a ki jutalmát egjbegyiij 
tötte. lyukas zacskóba tette azt.“ A régi példabeszéd 
is azt tartja 'Példab. 10. 4): „Szegénységet szerzett a 
lassú kéz, az erősek keze pedig gazdaságot készít“; 
újabb csattanós közmondásaink is vannak, mel\ek ile- 
formán hangzanak : Rövid farsang, hosszú böjt; reggel 
tán ez, este láncz, stb.

„Táplálgatjuk, takargatjuk testünk naponkmti 
romjait étellel itallal — panaszkodik sz. Ágoston az 
Úrhoz (,Vallomásai' 10 könyve 3-ik részében. Az ere­
detit sajnosán nélkülözvén Pongrácz József fordítását 

! használtam) - valameddig mind az étket mind a 
I gyomrot meg nem szünteted : majd mikor szükségemet 

csodálatosan kielégíted és romlandó testemet rorolia- 
I tatlanságba öltözteted. De még most édesebb nekem 
! szükségem, és e kedves édesség ellen küzdők, hogy 
i tőrébe "ne essem: harczolok vele minden nap böjtö­

lésekkel . többször rabságba vetvén testemet. E rész- 
1 ben arra tanítottál en gémét, hegy valan int a gyógy - 
I szerrel szintúgy az étellel is csak szükségből éljek 

mértékletesen. Hanem mikor éhségem megszüntetésére 
az evéshez fogok, már itt az étvágj tőrrel leselkedik 
utánam — hozzá szegődik mint szolgáló a gyeny r- 
ködés.E kiséltetnek igyekszem ellenállani naponkint.
A bölcs Sirák fia is fohászkodik (13. b): -A ('dd el te­
lem a hasnak kívánságát.“ Nagy szavak ezek. méh k 
arra, hogv mindenki, de kivált a gazdasszony.E fon­
tolóra vegyék, ha a kelej ezébe, melyet a rendetlen kí­
vánság nekik készít. övéikkel együtt temetkezni nem 
akarnak.

Említsem-e, hogy a bor nem asszonynak vale, 
ha csak úgy nem él vele mint orvossággal szokás. 
Akárhogy szidjanak is meg .inuk csak cmhtv.-ére is w. 
asszonyok, nem tehetek róla, mert valóban igaz.hogy, ha 
a kezdetnek ellen nem áll, az ivást ő is épen v v meg­
szokhat ja mint a férfi, és sokan a pálinkámban s 
versenvt haladnak velők. Elég legyen egy tek.nteh vs 
nő éhttörténetébel e vonást kezelni. Sz. Ágostén • o 
széli édes am járói (.Vallomásai1 9-ik könyvében .hogy 
reá mint józan leányra bízták édes szüléi, hogy a csö­
börből bort merítsen. Mielőtt azonban a palaczko 
megmentette volna, előbb mindig keveset hörpentett, 
ámbár a fiatal leány természete a bort nem igen vette 
be, és jobban véve csintalanságból tette ezt utánozni 
akarván az öregebbeket. Ezt naponkint próbálgatván,
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annyira megszokta az ivást, hogy utóbl) tele poharakat 
is j.'.izün fölhajtogatott, mert, ki a kicsinyt megveti, 
lassankint nagyobbakra is vetemedik. Szerencséje az 
volt. hogy a szolgáló, ki üt a pinczébe szokta kisér- | 
ni és tudta eljárását. szóváltás alkalmával öt egyelte- | 
sen részegesnek nevezte j ezt a fiatal leány annyit a | 
szivére vette, hogv rendetlen szokását megismerte, ! 
kárhoztatta és örökre elhagyta. Más részről nem nagy- 
örömmel tapasztaljuk. hogy a tiszta és egyszerű életű 
magyar asszony mindinkább elkávésodik, pedig igaz. j 
hogy-: -Őseink sem theát sem kávét nem ismertek, s 
még" is minden történeti adataink arra mutatnak, hogy 
mi ükét sem egészség sem erő tekintetében tőiül nem 
múljuk. A kávé és thea, valmint a csokoládé élvszerek, 
fénviizési italok inkább, mint tápszerek." (Navratil.
,Népszerű egészségtan1 78. lap.)

Mindazonáltal nem annyira a torok-, mint in­
kább a gyomorbaj az, mely sok gazdasszonyt meg­
lep. és ha ideje korán orvosa nem akad, nem csak a 
betegnek. hanem az egész család jólétének ellenség 
módjára megássa sirját. A városiakról nem szólok, de 
ha faluhelyen nyaratszaka megfordulsz, keresd föl egy 
perczre a gyümölcsárusokat. Sokszor kocsiszámra ta­
lálsz itt törött zúzott gyümölcsöt, de daczára ennek, 
próbálj venni egy hatosért. -Nem adjuk pénzért, ha­
nem búzáért cseréljük“, kiáltja a zsirosszáju atyafi, j 
Másnap ugyanazon ember lovai közé csap. és azok 
ugvancsak megizzadnak, mig a kocsi tisztahuzat, mely 
hatszor annvit ér. mint gyümölcse, haza vontatják. Mi 
töltötte meg zsákjait búzával V felelet: az asszonyok 
torkossága, mely nem elégszik be azzal, a mi van, ha­
nem mindig olvasmi után ásitozik, a mi nincs. Háta 
hol az u<ry nevezett sütkérező asszony gazdálkodik, 
mint az eb a hájjal? Nincs ott maradása a szerzemél y- 
nek; a mi a házba bejő, előre száműzetésre van kár- 
in ztaiva : egy felől bejött, száz felé elvárul rol. — 
C vászravatalon van az életnélküli ház: jólét kiterítve, 
a férj és kis gyermekei sopánkodva siránkoznak erő­
szakos kimultán — feje fölött áll gyilkosa, ki életét 
kíolto'ta — a rósz gazdasszony!

Varga Mihál v.

Katholikus hitélet
Pest. nov. A legnn lyebb tisztelet, melyet minden 

katholikus a jótéteményeikben kifogyhatlan, nagylelkű föpász- 
ti rok ránt hálás kehiében ápol, méltó kifejezést nyer azon a 
szív mélyéből lakadt hálanyilatkozatokban, melyeket az adu 
Hiányokban kegyesen részesített községek lelkészei és b.vei a 
fiailag szeretett füpászturokhoz benyújtanak. Ily fiúi bálanyil 
vánitást vettünk Erdélyből és sietünk azt ezennel közölni:

Há anyilvánitás Az erdélyi rom. katb. püspöki me­
gyének apostoli bnzgalmu főpapja, dr. H a y n a 1 d Lajos ur ö 
ev ellentiája legkegyesebb főpásztorunk, lelkészeinket, illető­
leg minket az etédi, fenyédi s szász-sombori katholikus ekklé- 
zs ik híveit folyó évi October lö-én mint nemes tettekben dús 
püspökségének 11-ik évfordulati napján örök bálára kötelezett; 
nn-rt megyéink szegénységét kegyesen tekintetbe ve vén, lelké­
sz-ink jövedelmének javításáról fejedelmi bőkezűséggel g. in­
ti' skodott. Ugyanis az etédi lelkészek számára b »»' irtot o.é., a 
fenyédi és szász-sombori lelkészek számára külön külön két két 
ez.-r frtot o. é. tett be a vallás alapba, oly kegyes szándékkal, 
h' -y annak évenkiuti kamatjából az említett megyék lelkészei

felsegítessenek. Valóban atyai jósággal teljes szivének szere- 
tetét reánk nézve szebb tényben nem örükitheté ö excellentiája. 
És mi érezzük, miként ily jóságnak pár szóval! meghálálására 
is elégtelenek vagyunk. — Azonban a lelek nemes indulata kö­
telességünkké teszi, hogy, babár ékes szavakban nem is tudjuk 
kifejezni szivünk báláját, szóljunk mégis úgy, a hogy tudunk, 
hogy hallja a kedves magyar haza, hallja mindenki, kinek 
szive a szép és nemes tettekre fel tud lelkesedni, hogy édes 
atyánk kvgvelmes iöpásztorunk jóságát mi is, bár egyszerű ta­
lus i emberek, fel tudjuk fogni. Nem előszűri bőkezűsége ez ö 
nagyméltóságának ekklézsiáiok iránt, alig volt év, melyben 
lelkészeink szegénységét szép összegekkel nem segítette, s ba 
mindig bálával telt szivünk kegyes adományaiért, most, midőn 
azon adományokat megörükösitette, lehetetlen némáknak len­
nünk. — Isten, ki a jó tetteket nem hagyja jutalom nélkül, fi­
zessen meg ö nagyim ltóságának 1 Bár széthangoznék szivünk 
hálaszózata a szép hazában , bár tudnák meg azok, kik az ér­
demeket latolni szokták, szavaink őszinteségét! Mi áldjuk a 
Gondviselést a kegyesszivii főpásztorért. Áldjuk a földi hűséget 
is, mert fejedelmi jóságának azzal is kétségtelen jelét adta, 
hogy minket ily atyával, ily püspökkel boldogba Nagyobb 
kincs nekünk nyomorult falusi embereknek nem jöhet a felsé­
ges Fejedelem kezéből, mint az ilyen ajándék; mert abban is­
merjük mi fel a földi felségnek népei iránti szeretetét, midőn 
olyanokat állít az egyházi és világi jfénypolezokra, kik a nép­
nek valódi jótevői, a nyomorultaknak vigasztalói, a szegények­
nek felsegitöi, mert ezek igazán ékességei a trónnak, oszlopai a 
hazának, dicsőségei a fejedelemnek. Áldd meg azért, jó Iste­
nünk, a királyt, hogy sok ily főpapot adhasson népeinek. Áldd 
meg, jó Istenünk, kegyelmes püspökünket, hogy szive nemes ér 
ziilcte szerint sokszor és sokaknál bizonyíthassa be lelkének 
angyali jóságát.

Az etédi, fenyédi és szász-sombori 
hívek és le1 készek.

Pest. nov. lő. Folyó hó 22 dikén, melt vasárnapon egy 
sziveméin egyházi -s tanodái ünnepélynek válunk tanúi a kegyes- 
tanitórendüek pesti házában. Ugyanis e napon lön a már ha- 
nyatlásnak indult, de a múlt szünnapokban diszcsen megújított 
Lázi kápolna tt. Purgstallcr Kai. Jószel rendiönök által az 
ó-zes rendtársak kíséretében fölsz., i.telve. A nagy misét mlgos 
Szabó József pápa ö szentsége házi főpapja, esztergomi fő­
székesegyházi kanonok és a pesti központi papnövelde kor­
mányzója fényes egyházi segédlet kíséretében tartá, mely alatt 
a gyiunasiumi ifjúságból alakult jeles énekkar végző a karzat 
teendőit, Führer Robert vocal miséjét négy hangon a kívánható 
legnagyobb szabatossággal énekelvén, agy, bogy a jelen volt 
híveknek igazi lelki épülésére szolgált. Ezt követé a gymna­
sium kisasszonyhó 1' án történt fölszentclésének ünnepélyes 
emléke, mely erre tartott alkalmi szónoklatok, versek és éne­
kek elszavalása- és eléneklésében állott. Adja Isten bőséges ál­
dását e szent szerzet annyi jót terjesztő elnökére és minden 
tagjára; a tanuló ifjaknak pedig elöbalailást a vallásosságban, 
erényekben és tudomáoyokbban.

Eger , nov. s. Műnk a-k i á 11 i t á s u n k ez évben is 
nagy részvétnek örven lett, mert. Eger lelkes polgársága család­
jaikkal, azon napokon, melyeken kiállításunk tárva volt, szép 
számmal látogatá azt meg, s ez alkalommal több tárgyakat 
megvásároltak, s némelyekből megrendeléseket is 
tettek az illető mesteruraknál.

Kiállításunk ott. öl-én záratott be, s mai napon d. u. 3 
órakor történt a jutalmak kiosztása. Ezt megelőzőleg délelőtt 
az egyleti tagok nagy számmal gyűltek egybe, hogy uj rende­
zőiket válaszszanak, s beltigyeiket rendezzék. E gyűlésen láng- 
buzgalmu alelnökiink, ut. s tudós l.oj kő Mihály Ive tanár ur 
elnökölt, s gyűlésünket lelkes beszéddel nyitá meg, melyben 
az egylet tagjait jelszavai teljesítésére, minden szép- és jóra 
buzditá, hogy ekkép méltó pártfogoltjai legyenek kegyelmes 
alapitó föpásztorunknak, a méltóságos ("káptalan- s Eger buz­
gó polgárainak. Harsány „éljen" zára be beszédét, jótevőinkre, 
mely az egylet tagjai szivéből jött ; de nem is lehet ez máskép 
ott, hol szívhez szólnak. Délután áldozatkész, nemesítik!! el­
nökünk ngos és ft zakálosfalvi Lengyel Miklós prépost 
és kanonok ur aleluökünk kíséretében nagyszámú egyleti
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tagok, polgárvédnökök és családok, úgyszintén több vendégek 
jelenlétében szívélyes „éljen“ekkel fogadtatott, mely után ö nga 
a kiállításokra átalában, s részletesen a mienkre, úgyszintén a 
bíráló választmány működésére és a jutalmak kiosztására vo­
natkozó tanulságos szép beszédet mondott, melyre alelnök ur 
mindenről kimerítő tudósítást olvasott fel. Ebből kitűnt, hogy 
jótevőink érsekatyánk ö excja példája után, ki a megnyitás 
napján 20 ezüstforintot kegy skedett elnök ü nga kezeibe le­
tenni, jutalmakra is adakoztak. így történhetett az, hogy egy­
letünk, melynek jutalmakra alapítványa nincs, a jelesebb kiál­
lítókat díjban is részesíthette. Összesen 3'J db ezüstforint osz­
tatott ki, mely összegben a hálásan említett 2ii frton kívül ngos 
és ft. Lengyel Miklós prépost és kanonok elnök ur l11 ezüst írtja, 
ngos és ft. K o v a 1 c s i k József kanonok ur 5 írtja és nt. C s c h 
János ur 1 cs. aranya foglaltatik. A jutalmakat különösen meg­
érdemelték : P o p o v i c s László nagy remek asztala, ft om­
it e r t János gőzmalmi szitafonása, Kovács János papírra ké­
szített magyar szücshimzése, Morvay Mór két misemondó ru­
hája és az Andrástsik József nyíregyházi lakatosmester 
által beküldött nagyszerű remekzár ; de mivel szabályaink csak 
egyleti tagok, illetőleg segédek díjazását engedik meg, az em­
lített kitűnő munkákért és a kiállító remeklett mester urak szi­
ves figyelméért csupán kitűnő jegyű diszoklevekkel kedvesked­
hetünk. Ennek végeztével az egylet titkára a jutalmazottak 
névsorát olvasá fel, kik egyenként ö nga kezeiből vették át a 
nekik ítélt jutalmakat. *)

A kiosztás végeztével elnök ö nga lelkesité a tagokat, 
hogy kitűzött kettős czéljokat elérni törekedjenek; melynek 
végeztével hálás szívvel lépett elő az egylet dékánja s elérzé- 
kenylilve köszöné meg ö ngának a vándorló, beteg s munka­
nélküli egyleti tagok nevében a szállodát, melyet ö nsga nagy 
áldozattal alapított,s az abban élvezendő jótéteményeket. Ezután 
lelkes „éljen'ek kisérék ö ligát körünkből.

Este ti órakor kis társas estélyünk volt, melyre az egyleti 
tagok, a polgárvédnökök családjaikkal és több jótevők valának 
meghiva. így végződött munka kiállításunk ; adja az ég Era, 
hogy' jövőre jobb körülmények között ünnepelhessük meg, ad 
dig is buzgón robogjuk :

.Isten áldd meg a tisztes ipart!“
Tóth István, egyl. titkár.

Hatvan., nov. Uh Az oltáregyletbe Hatvanban nyilváno­
san f. évijun. 7 én, űrnap nyolezada alatti vasárnapon hivattak 
meg először a hívek. A sz.beszéd az.Oltári szentségben nyilvánuló 
nagy szeretet leírása után a hallgatók figyelmét az oltáregyletre 
vezette, mint legalkalmasabb eszközre, mely által egyrészt a 
folyton köztünk lakó Istenség iránti folytonos hódolat és hála 
köteles adóját róhatjuk le, másrészt az örökös szeretet gyakori 
megbántásaitjóvátenni törekszünk. Aszó nem volt— Istené 
le »ven a dicsőség 1—■ a pusztában kiállóé , hanem fogékony 
keblekre talált, úgy, hogy a rákövetkező hó " ári ( mely napra 
az imádók legtöbbje Írva van) reggeli hét órakor az imaóra 
megkezdésére már 11 ii-ot látott a templomba lépő az oltár előtt 
a nagy Szentségnek imádásába merülni. Azóta nem fogytunk, 
sőt. hála Istennek, szaporodtunk is nehánynyal. Hogy a növe­
kedés nem haladt nagyobb számmal, oka az, hogy az iparos és 
felsöbbrendüekböl, kik mégis nem csekély részét teszik a lako­
sok 200°-en fölül álló számának, a társulatba egysem lépett. 
Tévedne mindazáltal, ki ebből a műveltebbek vallástalanságára 
vonna következtetést. Nálunk — s ezt jól esik bevallani 
még nem ment annyira, talán igen kevés kivétellel, hogy a mű­
veltség hévméröjelil az Isten és vallás megvetése tekintetnék; 
erről elég bizonyságot tesz az ünnep és vasárnapi isteni tiszte­
leien a köznépen kívül a kézműves és úri osztálybelieknek is 
szép számú megjelenése. Csakhogy a nevezett osztályoknál 
nem jött még szokásba az ajtatos társulatok fölkarolása. Pedig 
ezek igen hathatós eszközük a mind nkább gyászosan terjedő 
hit- és erkölcstelenség meggátlására szintúgy, mint a jámbor­
ság és tiszta erények fölvirágzására s igy a családok- és bon­
nak is boldogitására. Az imaóra - mint cmlitém — legalább 
a tulnyomólag nagyobb résznél minden hó s-ik napján reggel

*) A jutaliniizuttiik névsorár jövő számunkra kell haíasztanunk.
Szcrk.

7—8-ig tart, a mely idő alatt kitett Oltáriszentséggcl mondott 
szent mise után lig. sz. Alfonz r Látogatásai“hol végeztetik a 
legnagyobb Szentségnek közös imádása, melyet mindig ajtatos 
ének zár be. Hasonló szentséglátogatás történik az ünnepi és 
vasárnapi délesti áldás után is. Eddig ebben öszpontosul, mit 
az egylet külső állapotáról irhatok ; mily áldásdus gyümölcsö­
ket termett az a szivekben, a mindent vizsgáló Isten tudja csak.
Ö adta eddig is a növekedést s az áldást, ő adhatja —- a mint 
kérjük — adja is meg, hogy ez üdvös társulat városunkban és 
kedves hazánkban minden rendű családok körében átalános el­
terjedést nyerjen! s nekünk nem lesz okunk félni a népeket 
clsodró elerkölcstelenedéstöl. Áldassék vég nélkül s dicsöittcs- 
sék a Icgfülségesebb Oliári szentség! Hatvani Lajos.

Lugos, nov. 3. lloinaz Sándor Csanádi püspök ö mlga 
Michaelovits József czim. kanonok s kerületi esperes, és Né­
met József, papnöveldéi lelkiatya urak kíséretében oct. 24-én 
délután, a megyehatáron az illető főszolgabíró ur által bandé­
riummal. a város határán pedig a polgármester által számos pol­
gár kíséretében üdvözlő beszéddel fogadtatván, 4 órakor ha­
rangszó és diszlövések közt a számára készített sátornál az 
egyházi diszöltönyben megjelent rom. kath papság tisztelgé­
sét fogadni méltóztatott, s aztán, felvéve itt tVipásztori öltönyét, 
a sátor átellenében álló gör.-egy. templom felé indult, melynek 
küszöbén Dobra Sándor g. e. püspök i\ mlga és az egész ft. 
káptalan szintén egyházi ruhában várt. 0 mlga Nagy Mihály 
kanonok ur latin nyelven tartott üdvözlő beszéde után egyházi 
ének közt az oltárhoz vezettetett, honnét nehány perez múlva 
kijővén, a nagyszerű men -t a rom. kath. templom télé indult, 
melynek küszöbét elérvén, a lugosi dalegylet tagjai elragadtató 
hangon éneklék az ,Ecce Sacerdos magnus"t, Vusehing Kon 
rád ur által különösen ezen ünnepélyre szerzett áriáján. Követ­
kező napon reggel s órakor a főpásztor assistentia mellett tar 
tott csendes miséjét elvégezvén, fellépett a szószékre, s igen 
nyájas s valódi atyai beszédet tartott a bérmálandókhoz, ok­
tatva őket a felveendő szentség malasztjáról, erejéről és szük­
ségességéről, oktatva az illető bérmaatyákat s anyákat, mik 
kötelességeik a megbévmáltak iránt; figyelmeztetve a szüléket,

I hogy elfer szemmel kisérjék gyermekeiket, emlékeztetve őket,
I hogy az idővel, az évekkel a veszedelem is növekedik. Ezen 

atyái s föpásztori tanítás hatás nélkül nem maradhatott, annál 
kevesbbé, mert a kellemes s szivreható előadás különbség nél­
kül minden jelenvoltra mélyen hatott. Ezután következett a bér­
málás szentségének kiosztása, mely, minthogy 710 bérmálandó 
volt, egész 2 és fél óráig tartott, melynek bevégeztével átalá 
nos áldás, és ismét egy magyar nyelven tartott oktatás követ 
kezelt; az egész szertartás pedig ..Te Dcuiu latulamus“sal vég­
ződött. Ezután diszebéd volt Dobra Sándor g.-e. püspök ő 
mlgánál Kimondhatatlan jó hatással volt kegyes íőpászto 

, runk jelenléte a lugosiakra nézve, kik már a nyi évekig nélkü 
lözték e nagy szerencsét; nyájas atyai leereszkedésével any 

; nyira megnyerő szivünket s bódulatunkat, hogy sokáig, igen so- 
j káig feledkctlen maradand előttünk e nap története. 1. T.

Osli. nov. 17. Fölmutattuk múltkor (43. szám a Pápán 
nyomott vad füzetet, megróván főleg a zárima azon passusát. 
mely Máriát, a boldogságos szüzet imádtatni akarja s nem kés 
tűnk szeretett híveinket nyilván meginteni, hogy az efféle bit 
ellenes nyomtatványok vásárlásától őrizkedjenek, elegendő j" 
könyveink s imáink leven , melyek vezénylet1 szerint ajtatos 

i kodíiatunk. S imc a rákövetkező napok egyikén belép hozzánk 
a jámbor özvegy, Hajós Vendelné s ajtatos üdvözlés után clö- 

I yevén hóna alól a negyedrétben kiadott és ismeretes régi ima 
könyvet, melynek ez imc : „ Igaz isteni szeretetnek harmatjából 
növekedett, drága kövekkel kirakott aranykorona, szerző 
l'ongráez Eszter. Apponyi Miklós ur hátrahagyott özvegye“; 
elmondja, hogy ebben is van olyan hibás ,imádlak szó, miként 
a 13-ik részben a 262-dik lapon olvashatni: „Imádság a csoda­
tevő szűz Máriának képe előtt“; a 2-ik hasábon a legközépso 
sorban a boldogságos Szűzhez igy szol:,Téred imádlak és ben­
ned bízom stb.‘ s mi az istenes figyelmeztetés után az idézett 
imakönyvnek külön évi kiadványait megvizsgálván, mindenütt 
ugyanazon hibás kitételt találtuk a régichbckhen, hanem az 
1855-ből ki van már hagyva a hibás kitétel. mi miatt mél 

I tánylás illeti meg Trattner Károlyi ur könyvnyomdáját, hogy



javítással kívánja közrebocsátani az imakönyvet, de az ajtatos 
nőnemet is megnyugtatja e körülmény, mert újabb A r a n y k o- 
ron a* megszerzésével inegmenekszenek a kathnlika hitágazat 
ba ütköző mondattál, mire őket nem csak mi figyelmeztetjük, ha­
nem illető lelkipásztoraik által is figyelmeztetni kérjük.

J á k y Ferencz. osü lelkész.
Ajnácskő, halottak napián. Ajnácskö helység hajdan 

plébánia, most pedig templom nélkül szűkölködő fiókközsége a 
sőregi anvaszentegyháznak, fekszik Gömörmegye déli sarkán, 
Nógrádmegvének határszélén. Van benne : 4*.*4 r. katb., 13 rét.,
9 evans. és 21 zsidó lakos. A lakosok szölőmivelő szegény nap­
számosok. Ezen községben a tagosítás 1 Stil-ben hajtatott 
vétrre. mely alkalommal tanító és iskola "illetősége mellett uj 
temetőinek' is jelöltetett egy eléggé tágas és alkalmas hely. A 
nép szegénysége miatt e temetőben eddig keresztet állítani 
nem lehetvén, a fölszentelés elmaradt. Most azonban S z ó And­
rás egyik sőregi lakos és birtokos, az ö elődjei által Seregen föl­
állított fakeresztet ajánlotta s adt aát az ajnácskői uj temetőbe, 
itt újat készíttetvén annak helyébe. Ezen kereszt a tönebb em­
lített napon Söregen szekérre tétetvén, az előre egyházilag ki­
hirdetett proeessio kíséretében vitetett Ajnácsköbe. Az idő esős 
volt ngvan, de azért a nép valamint Sőregröl úgy a csornai fiók- 
egvházhól is teljes számban .jelent meg, s a lialottakérti sz. 
mise után szép rendben a temetőszentelésre ment. Elérkezvén 
a temetőbe, először az odavitt sz. kereszt állíttatott föl, hol nt. 
F in dura István buzgó plébános ur népével eeyiitt alkal­
mas énekkel üdvözlé azt, mely alatt a temetőt fölszentelendti 
ft. Hoffman Vendel kér. alesperes ur is egyik kerületi pap­
társával megérkezvén, a szertartást megkezdte. A szertartás ki­
egészítő részét . a sz. beszédet a fönebb tisztelt plébános ur 
végezte. Nincs módomban, hogy ezen szivreható beszédet itt 
elősorolhatnám, mindazonáltal annyit még is megemlíthetek 
róla. bogv könyekbe borultak a hallgatók szemei, midőn az 
ó-temető iránti kegyeletet ezen szavakkal köté népének lel­
kére: „Hiszen ott szüléitek, hitestársaitok , testvéreitek . fiai­
tok . rokonaitok . jótevőitek s jó barátaitok nyugszanak , kik 
midőn elhunytak, s nődön szívfájdalmak közt őket oda kisérté­
tek. azt tevétek föl magatokban, hogy azon helyet gyakrabban 
fogjátok látogatni, s hogy olykor olykor sirhantjaik fölött leg­
alább is egy .Mi Atyánk'ot imádkoztok, kérvén az irgalmas Is 
tent, hogy leikeiknek örök nyugodalmat adni méltóztassék 
stb.“ Végre fölbiyá az illetőket, hogy — ha bár szegények is 
— rakják ös-ze filléreiket, hogy minél előbb díszes vaskeresz- 
tet állíthassanak fel. melyhez í> maga is tehetségéhez képest 
fog járulni, s melyre már eddig kezéhez Iá n. é. frt került.

László József.
Bezdán. nov. ■. Valamint hajdan a zsidók, úgy a ke­

resztények is mindenkor különös kegyelettel viseltettek temp­
lomaik iránt. Mióta a kereszt fórén lobog, mindenkor talál­
koztak olyanok, kik az Fr hajlékának ékességét szivökön hor­
dozták. Minden esetre dicséretre méltó, ha a régi idemtalan 
festvénvek, szobrok eltávolíttatnak és azok helyébe olyanok 
állíttatnak, melyek az Isten házához méltók, az <> dicsőségét 
hirdetik és alkalmasok szivei: két szent érzelmekre fölmelen­
getni. E gondoskodás valamint egy részről bizonyltja az illetők 
bnzgóságát, úgy más részről a fölébredt hitéletnek esalhatlan 
hévmérője. F. szent czél lebegett kétségkívül nt. X óivá ez 
György helybeli plébános ur előtt is. nődön a hivek filléreiből 
szép templomunkba egy s7óp díszes oltár építését kezdette 
meg. oly oltárt, melynek szemlélése kétségkívül az. említett 
ezélokat eredményzi. mely oltár, művészi tekintetben, mesteri 
műnek mondható.A valóban szabatos,minden tekintethenarányos, 
a szemet kecsegtető és a szivet emelőnii az illető művész urak 
n ak érdemeiről é« művészi képzettségükről tanúskodik. Ben­
nük helyezett bizodalmnnkrak teljesen megfeleltek, mely oknál 
fogva őket, u. m. Fischer Nándor és József, úgyszintén 
II e i n e Keresztély urakat leik ismeretesen bárkinek hasonló 
mö létesítésére ajánlani lehet, s fogadják ezúttal is a hivek 
nevében az átalánns elismerést és köszönetét, meg lévén győ­
ződve, hogy valamint művészetük által külsőkép szép tehetsé­
güket biz.onyiták he , úgy belső.kép magoknak kebleinkben 
maradandó emléket emeltek. A fölszenteíési ünnepélyt ma, a 
templom' bncsnnapján'f'űnneplök Megható volt látni'a hívek

átalanos örömét, midőn a huzamosabb ideig nélkülözött^ tőoltár 
szent rendeltetésének visszaadatott. Adja az Isten, kinek di­
csősége emelésében, ismerete terjesztésében buzgolkodnnk, 
hogy még több ily lelki örömben részesülhessünk.

A p p c 1 Ede, bezdáni segédlelkész.
Söreg. oct. 28. E becses lapnak hasábjain egy eseményt 

akarok nyilvánosságra hozni, mely magában nem nagy ugyan, 
de ha a körülményeket s a mai önző világot tekintjük, még is 
méltó a feljegyzésre, már csak azért is, hogy egy jo példa száz 
hasonlót húzzon maga után. Az esemény ez. Egy pár hét előtt 
a falun végig menyén utániban felső öltönyöm oldalzsebéből 
vigyázatlanságból kirántottam egy kis könyvecskét, melyben 
némi pénzösszeg volt.Bizalmasan előadván szerencsétlen esete­
met a ft. plébános urnák, arra kértem őt, hirdetné ki a temp­
lomban, hogy, a ki az. említett elvesztett könyvecskét és a 
henne volt pénzt megtalálta, hozná ö hozzá, hogy tulajdonosá­
nak kezéhez juttassa. A mélyen tisztelt plébános ur elvé- 

1 gezvén a vasárnapi szent beszédet, tudtára adta a hivő közön­
ségnek. hogy mi történt velem : előadta egyszersmind, bogy a 
talált jószágot vissza nem adni ép annyi, mint lopni, » a lopott 
jószágén soha sincs Isten áldása: és hogy mennyire fájna az 
neki, ha azon meggyőződésben kellene élnie, hogy hívei között 
van olyan, a ki a talált jószágot magánál tartja; reményét fe­
jezte ki, hogy, ha csak sőregi lakos találta meg az elvesztett 
pénzt, azt minden bizonynyal cs haladék nélkül kezeihez is 
fogja juttatni. Alig, hogy az isteni-szolgálatról haza érkeznénk, 
már a plébános urat kereste egy szegény asszony, a ki pénze­
met megtalálta s most a nyert oktatás következtében sietett 
azt átadni. E szegény asszony példája megérdemli a feljegy­
zést. A ft. plébános ur a szegény asszony becsületességét meg­
dicsérvén, őt a magáéból illően megjutalmazta. K. .1., altanitó.

Tarczal, nov. 17. A világ mindenható bölcs kormány- 
. zója mindig tud oly egyéneket támasztani, kik arra érzik ma­

gokat hivatva, hogy jeles tehetségeiket, melyekkel a kegyelmek 
Urától megáldanak, Isten dicsőségére és földjeiknek buldogitá- 
sára iparkodjanak feláldozni. Ily nemes lelkekkel a többi nem- 

j /.etek sorában édes magyar hazánk is eléggé dicsekedhetik ; 
mert, ha nemzetünk történetének lapjait felnyitjuk, elvitázhat- 
lan leend azon igazság, miszerint ezen őseink vérével öntözött 
szép haza minden században szült nem csak jeles vitéz bajno­
kokat. nagy honfiakat, hanem oly egyéneket is, kik az igaz 

j bölcscséget és valódi tudományt, a becsületességet és a valódi 
civilisatiót csak úgy hitték bizton feltalálhatni, ha az ember a 
homályosság fátyoléval burkolt ész lámpája mellett az isteni 
kinyilatkoztatás szent hitének világát is kezében tartja; és az 
ily egyének Isten áldásaként tekinthetők a honra nézve s em­
lékük méltó arra, hogy nem csak a jelen kor. hanem a késő 
unokák számára is kegyelettel fentartassék. — Ily áldott lény 
emlékét akarom én is jelen sorokban megújítani, ki még ezelőtt 
három héttel agg korának súlya alatt megtörve bár. de mégis 
magasztos kitűnő jellem s kitartó anyagi és szellemi munkás­
ság által Istenéhez utolsó leheletéig híven ragyogó példánykép 
gyanánt tündöklőit kisded városunk kebeléi', hogy mint a nap 
jótékony sugarait e csekély pontocskáról szórja szét minda­
zokra, kiket szent hitünk egyaránt szeretni parancsol, áldást 
Ígérvén azoknak, kik ezt megtartják, örök büntetést azoknak 
kik elmulasztják.

Istenben boldogult tek. Waltherr László Imre az, kinek 
Isten és emberek előtt fényes érdemei meg nem engedék, hogy 
a nyilvánosság terén meg ne emlékezzünk arról, kit nem csak 
városunk gazdaga és szegénye még most is könyes szemekkel 
emleget, hanem Krisztus egyházával magok a múzsák is, hü ápo­
lójukat vesztvén benne, bánatos kebellel fájlalnak. Vgv hi­
szem, nem lesz érdektelen a t. olvasó előtt, ba c jeles hazánkfia 
életrajzát röviden előadom. Waltherr László született Tarcza- 
lon Zemplén megyében 17s'. nov. 1 én. Atyja, ki Nyiradonyban 
gazdatiszt vr.lt, csakhamar kiismerte fia tehetségét, miért is el­
tökélte magában, hogy nagyreményű Lászlóját a tudomány te­
rére léptetendi. a mi szépen sikerült; mert minden iskoláiban 
dns sikert aratott; elvégezvén Kassán aförvénytudományokat, 
1809-ben az iskolák csarnokából a közélet terére lépett. 1811 
óta a gr. Károlyiak szolgálatában volt mint Írnok, kormányzó­
sági jegyző, titoknok : 1820-ban a tótmegyeri uradalom kor-
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mányzója lett; 1*22 hen nemzetségi levéltárnoknak neveztetett 
ki; de e minőségben őt tia váltván tel, gyengélkedő egészsége 
miatt nyugalomba kívánkozott s ez idő alatt 1 arczalon és Pes­
ten iparkodott testi erejének és szellemi tevékenységének uj 
lendületet adni; 1825-ben Csongrád és Esztergommegye tábla- 
birája, 1*33 bau pedig alapos tudománya és bő ismeretei miatt 
a m. akadémia egyik jeles tagja lett, úgy annyira, hogy foly­
tonos olvasás és tanulás által diploma tikusaink sorában fényes 
polezot vívott ki magának. — A tudomány mezején bő ismere­
teinek számos jeleit adá azon jeles czikkei áltál, melyek folyó­
iratainkban megjelentek ; sok jeles czikkeket irt a .. 1 ieligio"ba 
is, milyenek „Karácson, Áldozócsütörtök és sz. Mihály lova 
nevek fejtegetése“; „Némely ismeretek a győri püspöki me­
gyéből1' stb. Nevezetes ezen kivid Erdélyország történetei tárá­
nak s Fehér Codex Diplomaticusáuak vizsgálata s bírálata és 
több polémiái ; a magyar társaság zsebszótárának és Kisfaludy 
Károly munkáinak kiadásában is részt vett stb. \\ altherröl
igazán elmondhatni, hogy í> benne a vallásosság és tudomány 
szelleme karöltve járt; nem mulasztó ő el a legzordonabb idő­
ben sem az Isten házának ajtatos látogatását, rendesen gyónt és 
áldozott; segítette a szegényeket, adakozott jótékony czélokra. 
templomokra; a többi közt egyházunk szentélyét egy gyönyörű 
aranyos keresztbe foglalt sz.-László-képpel ékesítette tel ; tett 
egy alapítványt azon üdvös ezélra, hogy idővel annak kamat­
jából a szentek szentje előtt egy örök lámpa hirdesse a világ 
világosságának dicsőségét; városunk iskoláinak tanonczai közt, 
kik magokatcrkölcsösség-és tanulásban kitüntették,minden vizs­
gálat alkalmával ösztöndíjakat osztott ki. Ezek mind oly tettek, 
melyek megérdemlik a napvilágra- hozatalt. Meg is áldá öt a Min­
denható családjával együtt hosszú élettel és békességgel, melyet 
a világ nem adhat; megáldd öt a boldog végórával, mert a mi­
lyen volt az élet, olyan volt hal ila is; töredelmes szívvel 
meggyónt és, miután magához vette volna az élet kenyerét, ezen 
szavak elrebegése után: „Kívánok sz. Pállal szétoszlani és 
Krisztussal lenni“ — munkás életének 12-ik évében t. é. oct. 
33-án végelgyengülés következtében lelke Ahhoz szállt, ki öt 
teremte ; hideg tetemei pedig az itteni sirkertben ugyanazon 
hó 25-én tétettek be saját kriptájába örök nyugodalomra. . 
Könyes szemekkel rebegték az öt kísérők: ..Adj, Uram, örök 
nyugodalmat neki és az elenyészketetlen világosság fényesked- j
jelt neki 1“ ..... . . .

\ m. hó - -án meg egv nagy halottat kísértünk a telta-
madás helyére. Ugyanis városunkban igen szép vagyonnal bíró 
gr. Starzsiuszky Károly nyugalmazott huszár ezredes és arany- 
kulcsos életének '.'3-ik évében szinte az aggkor végelgyengülése 
következtében jobblétre szenderült. Hideg temetői egyházunk 
sírboltjában tétettek be; de rövid idő múlva Budára lógnak 
vitetni, hogy ott kát uai pompával ismét eltemettessenek 
azon hclvrv, hol szeretett neje nyugoszsza örök álmait. A teme­
tési szertartások tőlünk kitelhető fénynyel mentek végbe. 
Béke a két elhunyt porainak ' S z o 11 é s z Ágoston.

Társulati ügyek.
Pest, nov. 21. A Sz.-László-Társ ulat f. b. 1 '.'-én 

reggeli órakor az egyetemi templomban tartotta a sz.-Erzsé- 
bet-napi bucsutinncpet. A Szabó Józset pápai praelatus és 
papnöveldéi kormánynok ö mlga által teljes egyházi segédlet 
mellett mondott sz. misén L o no vies József érsek s társulati 
elnök ö excjáu kívül a középponti választmány több tagja és 
a híveknek szép száma jelent meg, nehányan a sz. mise után 
épületes ajtatossággal a legfülsegesebb ('ltári szentséghez 
járulván.

Pécsben a társulat ezen egyházi ünnepe a Wieden külvá­
ros elején fekvő, úgy nevezett „Frei Haus“beli Stabrenbergféle 
díszes kápolnában tartatott meg. Jelen volt a magyar kir. udv. 
föcancellár és alcancellár ö cxccllcntiáin kívül Hanoid e r 
János veszprémi püspök ö cxeja, több Pécsben tartózkodó Ili­
re nd ti hazánkfia, a magy. kir. udv. cancellaria majdnem összes 
személyzete és a híveknek nagy sokasága. Az alkalmi sz. be­
szédet ft. R i m e 1 y Károly ur a Pazmaneum aligazgatója tar­
totta. alapigékul sz. Pálnak kővetkező szavait választván : „Es

kik c világon erőtleneknek állíttatnak, azokat választotta Isten, 
hogy az erőseket megszégyenítse“ (Kor. 1, 27). A lángkebltl 
szónok meghatólag rajzolta sz. Erzsébet példás történetét, igen 
alkalomszerűen kiterjeszkedvén felséges királynénknak, ki e 
napon dicső névünnepét ülte, magas erényeit, különösen kitttn- 

; tetve a magyar nemzet iránti anyai vonzalmát. A keblek érzel- 
: mei kenetesen egybeolvadtak, midőn jeles szónoklatát közös 

imára buzdító könyörgéssel befejezte. Finnek végeztével nt. 
Homok y Imre a cs. k. Theresianumban a magyar nyelvnek 

, jeles tanára a sz.-László-társulati érmeket, buzgó imádság 
után, a jelenvoltak között kiosztotta. A vérnélküli sz. miseál­
dozatot a Mindenhatónak Kurizmics Antal püspök és udv. 
tanácsos ö mlga fényes segédlettel mutatta he, mely alatt a Paz- 
maneum növendékeinek énekkara dicséretesen közreműködött. 

Pest, nov. 22. A nagyváradi 1. sz. püspöki megyéből a 
8 z.-L á s z 1 ó-T á r s u 1 a t magasztos ezéljainak előmozdítására 
közelebb tetemes szeretetadomány beküldetvén, a társulati ér­
sek-elnök ö excja a nagyváradi 1. sz. püspök ö excjához a kö­
vetkező válasziratot intézte :

L o n o v i c s József érsek s társulati elnök ö excja Sza- 
n is z ló Ferencz nagyváradi 1. sz. püspök ü excjához.

Nagyméltúságu s Fötisztelendü Püspök ur 1 
Vettem Extiáduak f. hó 12-én 2393. sz. a. hozzám inté 

zett fönbeesü levelét, melynek kíséretében a bölcs kormányával 
diszk; püspöki megyében a Szent László-Tarsulat részére ez év 
folytán begyült 2*'.U>t •'! krt o. értékben hozzám áttenni mél- 
tóztatott. A nagyváradi püspöki megyének tetemes része azon 
vidékhez tartozván, melyet legsulyosban ért a hazánkra ez év 
folytán háramlóit aszály csapása, valamint egy részről cso­
dálni nem lehet ha csaknem a mindennapi táplálékot is nélkü­
löző hívek részéről gyérültek a társulatnak czéljaira felajánlott 
könyöradományok, úgy más részről nem lehet elegendően mél­
tányolni ezen kimondhatlan Ínség közepeit i- nyilvánuló ama 
ritka buzgalmat, melynek kifolyása az Extiád által hozzám 
intézett küldemény. Ezt Extiád m derék papsága társulatunk 
iránti ritka ügyszeretetének kellvcn köszönnöm, midőn mind 
ezért, mind a kegyes adakozók istenes bőkezűségéért magams 
társulatunk mélyen érzett őszinte báláját ezzel kiíejezném, 
nagybecsű hajlamaiba ajánlottan kitűnő tisztelettel vagyok stb. 

Pest november 1 . -én Is,:;.

Különfélék.
Ó cs. s ap. kir. Felsége f. é. nov. 1-ről kelt legtelsöbb 

határozatával a következő váczi kanonokoknak, még pedig 
Ha ülik Józsefnek az éncklő-kanonoki, Hermann József­
nek az ör-kanonoki, M ii 11 e r Mihálynak a székes-föesperesi s 
egyszersmind poeuitentiarius-kanonoki állomásra, E11 enba­
ck e r Istvánnak a pesti íöesperesi állomásra és S ó ó s József­
nek a csongrádi főesperesi állomásra előléptetését helyben­
hagyni s egyszersmind N e s z v c d a István alesperest s püspök 
hatvani lelkészt, Poroszka y Péter czimzetes kanonokot, al 
esperest s romhányi lelkészt, valamint V irt er Bertalan püs­
pöki titkárt, a váezi székes káptalan kanonokaivá legkegye! 
mesebben kinevezni méltóztatott.

— A Baja melletti Garáról való 105 éves Pcller frigyes 
*9 éves nejével f. hó 15-én boldog házasságban töltött *'1 év 
után, mint a „Ternesv. Ztg" Írja, gy ém unt-házass águka t 
ülték, l’eller, ki még 11. József alatt Belgrádnál a törökök ellen 
harczult, előtte való nap táviratilag azon kegyet kerté ki, hogy 
ö Felségeik a császár és császárné e ritka ünnepélynel 
tanuk lenni méltóztatnának. Ö Felsége Peller menyegzője nap■ 
ján, szintén táviratilag méltóztatott e kegyet megadni s a leg­
közelebbi hatóságokat megbízni, hogy Peller társadalmi állasa 
és vagyoni állapotáról tudósítást adjanak.

— Kossuthról (Pozsonymegyében) írják, hogy b. F e
ke te Mihály v. püspök ö mlga az ottani templomra .......Irtot
ajándékozott. Ugyancsak ö mlga itt és Galauthán a szenté y 
lámpájának örökvilággal való ellátására 1"" frt alapítványt 
tett. Adott továbbá különféle alkalmakkor a templom szamara 
drága casulákat, értékes infulát, pluvialet és egyéb templomi 
készletet. Az iskolamester fizetésének javítására, c'.eginyeb >
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srvermekeknek tanszerekkel való ellátására s a jobb tanaink­
nak vizsgálat alkalmával megajándékoztatására 1'11(1 Irtot ala­
pítván vozott , vésre a plébániaiak diszesitéséhez l*”' ’ Írttal 
járult Ó inkának köztiszteletben álló nnokaöcscsét,nemkülönben 
tek. Ábrahámfi N. helybeli birtokost hasonló jótékonyságokról
magasztalják. . ,

_Az Erzsébet-apáczák budai zardajaban, mint minden
évben, ngy az idén is sz. Erzsébet napján több szegény gyer­
mek megajándékoztatott. Ez alkalomra Kernel] ay Gusztáv 
nr. a jótékony czélu gyermek-ezre!ek alakítója, 11 en t aller 
Elma, K r u s z 1 i c s Augusta, Sz ek ulics Izidora es G aj ár y 
Jolán kisasszonyokkal, mint ez ezredek buzgó nötagjaival is 
megjelent, s a gyermekek által gyűjtött pénzből a gyermekek 
között 12 írt öi' krt osztott ki. Örvendetes volt látni, hogy a 
résztvétben mint találkoztak a gyermekszívek. Egy szegény 
leány kezet akart csókolni az egyik kisasszonynak, de ez test­
véries öleléssel akadályozta meg azt. S valóban Reuiellay in­
dítván va már is teremni kezdi gyümölcseit, s örömmel győző­
dünk meg, h'.gy több, mint egyszerit gyermekjáték. Már igen 
is elterjedt, s az előkelő körükből ép úgy vannak tagjai, mint 
pl. akis bg 0 d e s e h a 1 c b i, gr. A1 m á s s y stb., mint az egy­
szerit paraszt gazdák gyermekei közöl. A növeltlek ajtajai is 
megnyíltak e terv előtt, igy pl. a kalocsai n ő zárda nö­
vendékei közt az ezrednek 52 tagja van. Egy szép eszme lelke­
síti mindnyájukat: jót tenni a szegényekkel. Ily eszméknek a 
gyermek szivekbe való ültetése csak kívánatos lehet. S az a val­
lásos szellem, mely az egészet átlengi 1 Minden ünnepély isteni 
tisztelettel veszi kezdetét, s minden alkalomkor buzdító szava­
kat hallanak a vallás-, a keresztény szerétéiről. Ez hevítse őket 
továbbra is'.

— Et. Hegedűs Ignáez alesperes és üllői plébános ur­
nák azon nemes tettéről értesülünk, tn-gy a beköszöntött Ínség 
némi enyhítésére bivei közt párbéri járandóságából • >-*, gabona- 
padlásáról pedig szinte 1 pesti mérő rozsot osztatott ki E ga­
bonamennyiség mintegy !"<> o. é. Irtot képviselvén , a tt. plé­
bános urnák e jótékonysága az egész községet a legmélyebb 
hálára kötelezte. I

— Katymáron nt. II o mányi Sándor helybeli plébános 
buzdítása folytán a hívek által kálvária állíttatván, ez a közel­
múlt oct. hó végén Antunovics János kalocsai kanonok és 
apát ö nsga által ünnepélyesen fölszenteltetett. Az alkalmi sz. 
beszédet a slavajknak számára funebb tisztelt kanonok ó nsga, 
a német.jkn hívek számára pedig nt. Ereidinger Antal 
kunbajai plébános ur tartotta.

— Ágoston K. János, békés szent andrási plébános 
végrendeletében a pe-ti vakok intézete-, a budai apáczák-, a 
pesti szegény gyermekkórház-, a magyar akadémia , a nem 
zeti színház nyugdíjintézete , pestlipótvárosi templom-, a be- 
kés-sz.-andrási" kath. egyház-, s a nagyváradi egyházmegyei 
rokkant papok intézetéről 1--0—lm írttal emlékezett meg.

— Megjelent: ..Hajadonok örangj'bla. Katbolikns 
imakönyv irta T á r k á n y i Béla.“ Kiadja llekenast Gustav 
Pesten," 1 “0.'). Az ékestollu, jeles költeményeiről dicséretesen 
ismert Tarkanyi a katb. hajadonok számára imakönyvet irt, 
kitűnőt, mely ünnepelt nevének uj fényt kölcsönöz. Az áhitat, 
ily gondosan válogatott szavak árján ömledezvén, föncn ma­
gasztos, valamint a hivő kebelben keltett érzelem igazán bol­
dogító. Az anyaszentegyház által jóváhagyott és ajánlott nyelv 
az imádság legméltóbb alakja. Legkedvesb kötelességünk ezen 
imakönyvet buzgóan ajánlani A mi a tartalmat illeti: a szo­
kott ajtatossági imádságokat megel -zik elmélkedésszerii tanul­
ságos oktatások a hét napjaira: a Szentháromságról, Jézus 
szentsé. es nevéről, a Szent létekről, az angyalokról és szentek­
ről, az Oltári-szentségröl, Jézus szentsége* szivéről, a bold, sztiz 
Máriáról. Az aczélmetszetek minden tekintetben kitűnők. E 
művészileg kiállított imák nvv egy példányának ára nyomtató 
papíron vászonba kötve 1 frt, velin papíron kötve 2 frt 5-- kr, 
diszkö.tésben 5 frt.

Megjelent: ..Magyarország történelme dióhéjban.
No gall János nagyváradi (1. sz.) kanonoktól.“ Negyedik

(bővített) kiadás, 52 1. Ára fűzve 25 kr. Ha már a negyedik 
kiadás kétségtelen jele valamely munka életrevalóságának, 
úgy ezt jelen mii annál nagyobb mértékben megérdemli. 1 iszta 
nyelv, szoros történeti igazság, tömöttség, hűség, sokoldalúság 
és tanulságos előadás képezik az indokokat, melyeknél fogva 
mi e munkát a tanítóknak, szüléknek, átalában bármily rendű 
olvasóknak lelkismeretesen ajánljuk.

_Megjelent: ..Homilia pünkösd utáni XIX. vasár­
napra. Tartatott a székesfehérvári föegybázhan 1 >(>o iki év 

I oct. 4-én mint Ö cs. s apóst. kir. Felsége névnapján, mely ün­
nep emlékéül kiadta Pellet Ödön hittudor papnöveldéi lolki- 

: atya, tanár és ö Fölsége t. udvari káplánja. 11.1 A .püspöki 
hatóság engedelmével“ megjelent jeles homilia ..Sokan vannak 
a hivatalosak, de kevesen a választottak“ Máté 22, 14.) igé­
ket kerekded s szépen folyó nyelven fejtegeti, a hallgatok elé 
,tevén az életet és halált, az áldást és az átkot1, miszerint .vá­
laszszák az életet, h-gy boldogok legyenek.1 A számos, jól al­
kalmazott sz. írási idézet kitűnő becset kölcsönöz az érdekes 
homiliának.

— Megjelent. ..Egyházi beszéd , melyet C s r< s z Imre 
kegyestanitórendi tagnak stb. l«t‘>3. ang. 50-án tartott zsenge 
miséje alkalmával mondott T rantwein nép. János, kegyes­
tanitórendi áldozár."1 !•'. 1. Az ismert jeles egyházi szónok a 
papság tiszti méltósága- és fönséges hivatásáról szólván, nagy 
gonddal kidolgozott és jószerkezetii beszédében azon jótétemé­
nyeket ecsete te, melyekben az egyház papsága által része­
sülünk.

Szives figyelmeztetés. A „Sz.-István- Társulat 
Naptára 18G4-ik évre“ hatóságilag lefoglaltatott;
ennélfogva a szétküldés elkéséseért azon biztos remény­
ben, hogy az ez ügyben! tárgyalás mielőbbi befejez­
tével a kérdéses N a p t á r ismét a társulat szabad ren­
delkezése alá bocsáttatik, egy kis türelemre hivja fel 
a t. ez. közönséget

a társ. igazgatóság.

Adakozások.
A Szeut-Lászlii-Társulalra. frt

Sujánszky Eusztach minorita-rendű plebános- 
helyettes által Aradról: t. ez. Pichler József magánin­
tézetében: Mittelmann Berta, Mittelmann Gizela. Prepeliczay 
Vilma, Itósa Ilka, Kosztolányi Flora, Bakkiilovich Emma,
Vas Mária, Kremsperger Kóz:i. K"váoies Muriaf Mihályi 
Vilma. Andrásy Mária. Pichler Mária, Pappus Mária, Teles­
ein Emilia, Stampfl Jusztina. Weingartner Anna, Szentes 
Eliza egyenkint 1 frt : összesen 17 frt: B e n e d i c t i 
Friderika intézetében : Eit le r Teréz, Murady Jolanka, Mlí­
ra-ly Ilka. Stampfl Paulina, Slamptl Berta, Pál Berta, So­
mogy i Etelka, Andrényi Ilka. Dengl Mária, egyen kin 1 
frt: összesen 9 frt o. é.; II éger János intézetében : 
Echardt Hermina, Hidegh Ilka. Dusák Ida, Lázár Jolanka, 
Dániel Ida, Berger Jen ni izraelita, Dániel Jozefa. B--g- 
dánffi Etelka, l’rohászka Róza. Kis Luiza, Berta Julianna 
egyenkint 1 frt, Keller Mária 4" kr, Koller Malvina 40 
krt, Konstantin! Berta 4" kr : összesen 1 •» frt 2" kr. Az ó- 
aradi főelemi tanoda 4-ik osztályában: Biró Ala-lár 1" kr, 
Moutai Jáuo- 1 frt. Szekér Lajos 1 frt, Gruber Sándor 10
kr: összesen 2 frt 20 kr egész ü-szeg.................................45 —

Nogel Bálint Szempczen............................................... 1 —
Vrbanovies Julianna Szempczen................................. 1 —
Scherzeuleclmer Sebestyén 1 riesztben .... 5
Hopf János ez. kanonok gyűjteménye . . . 14 ló

Kiadja a Szent-István-Társulat. — Felelős szerkesztő: Szabóky Adolf.
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